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Polonia, Cehia, România, Serbia, Austria, Italia, 
Franţa, Spania şi Olanda). De o factură aparte 
este comunicarea dedicată primei femei care, în 
1 939, a ocupat poziţia de profesor de preistorie 
la universităţile din Cambridge şi Oxford: 
Dorothy Garrod. Aparte este, desigur, şi contribuţia 
organizatorului conferinţei, profesorul berlinez 
Johan Callmer, care, aşa cum o arată şi titlu l  
(Coming of Age? The Establishment of Pre- and 
Protohistoric Archaeology as an Academic 
Discipline), oferă o viziune de ansamblu a 
naşterii şi maturizării învăţământului în materie 
la scară europeană, înglobând unele dintre 
rezultatele comunicărilor gândite în l imite 
naţionale. Dintre participanţi, respectiv autorii 
textelor cuprinse în acest volum menţionăm doar 
pe cei mai cunoscuţi :  germanii Ulrike Sommer, 
Heinz Grtinert, Ulrich Veit şi Achim Leube, 
elveţianul Marc-Antoine Kaeser, suedeza Bo 
Grăslund, ruşii Lev Klein şi Igor Tihonov, 
polonezul Zbigniew Kobylinski, austriacul Otto 
H .  Urban, italianul Renato Peroni, francezul 
Alain Schnapp, olandezul Martijn Eickhoff şi 
englezoaica (de origine spaniolă) Margarita 
Diaz-Andreu. Din România a participat Mircea 
Babeş, cu comunicarea Van Odobescu bis 
Nestor. Der Werdegang des archăologischen 
Studiums in Rumănien bis zur kommunistischen 
Machtergreifimg (De la Odobescu la Nes/or. 
Devenirea studiului arheologic în România până 
la instaurarea puterii comuniste, p. 237-248). 
Cele mai numeroase texte sunt în limba germană 
( 1 5 ), iar restul ( I  O) în limba engleză, toate însă 
prevăzute cu rezumate în ambele l imbi. Fiecare 

text este însoţit de propria l istă bibliografică şi, 
de cele mai multe ori, de o ilustraţie relevantă 
pentru tema tratată: portrete de personalităţi, 
fotografii  de săpături, c lădiri sau vederi 
interioare ale unor instituţii de învăţământ, 
coperte sau pagini semnificative ale unor 
publicaţii, documente facsimilate. Astfel, 
contribuţia despre România face cunoscute 
pentru întâia oară într-o publicaţie internaţională 
portretele lui Odobescu, Tocilescu, Pârvan, 
Andrieşescu şi Nestor, un facsimil al Programei 
cursului de arheologie al lui Odobescu ( 1 877), 
imagini din Seminarul lui Pârvan şi din acela de 
preistorie a l  lui Andrieşescu etc. 

Volumul prezentat constituie de acum 
înainte un instrument indispensabil pentru toţi 
cei care, urmărind evoluţia arheologiei în special 
sub aspectul studiului acestei discipline, sunt în 
căutarea unor repere dincolo de graniţele de 
atunci sau de astăzi, în funcţie de care 
performanţele, dar şi lipsurile ştiinţei naţionale 
să îşi găsească o explicaţie realistă şi eventuale 
soluţii de viitor. Cititorul român, interesat şi 
poate chiar îngrijorat de starea învăţământului 
arheologic din ţară, va găsi în acest volum 
sugestii numeroase sau, cel puţin, o importantă 
materie de gândit. Căci, este evident, 
performanţele şi l ipsurile  despre care vorbeam 
mai sus îşi au originea în nivelul calitativ şi 
cantitativ al acestui învăţământ. 

Mircea Babeş 

MICHAEL L.  GALATY, CHARLES WATCHINSON, (ed.), Archaeology under 
Dictatorship, New York - Boston - Dordrecht - London - Moscow, Kluwer 
Academic/Plenum Publishers, 2004, 2 1 8  p. ,  numeroase figuri. 

Volumul de faţă a apărut după o sesiune de 
conferinţe ţinută la a 67-a întâlnire a Societăţii 
Americane de Arheologie la Denver (Colorado) 
(p. VI I -VII I ) .  Acesta cuprinde 9 capitole, ce 
reprezintă tot atâtea contribuţii ale unor 
specialişti din diverse ţări . O mică introducere şi 
un index general o întregesc. Aproape toate 
articolele sunt însoţite de ilustraţi i .  

Principalul subiect priveşte relaţia arheologiei 
cu regimurile totalitare din jurul Mediteranei în 
secolul XX. Cazurile analizate privesc Italia 

fascistă (patru contribuţii), Albania comunistă, 
Spania franchistă, Turcia kamalistă, Grecia lui 
M etaxas şi a coloneilor (ultimele cu câte o 
singură contribuţie). Pe de o parte este studiată 
manipularea culturii materiale de către 
regimurile totalitare, pe de altă parte se arată în 
multe cazuri rolul pe care l-au jucat arheologii în 
interpretarea acesteia. 

Primul capitol, scris de cei doi editori ai 
volumului, are două părţi distincte. În prima, 
după definiţia dictaturii, sunt discutate probleme 
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generale privitoare 
.
la arheologie în diverse 

regimuri totalitare. In a doua parte este dat 
exemplu Albania din epoca lui Enver Hoxha şi 
de după. Referitor la aceasta este de menţionat 
interesul pentru tipul de colaborare al arheologului 
cu regimul comunist, acest fapt fiind adesea marcat 
de „acomodare şi colaborare" (p. 6). Din cauza 
aservirii complete a arheologiei albaneze la 
ideologia de stat, în Albania s-a încercat şi s-a 
reuşit promovarea unei singure versiuni a 
trecutului, arheologia albaneză fi ind pentru 
aceasta puternic sprijinită financiar. Pe baza 
unor surse bine alese, respectiv scrierile lui 
Hoxha, un interviu cu Muzafer Korkuti, actualul 
director al Institutului de Arheologie de la 
Tirana, care a făcut carieră în epoca comunistă, 
şi numeroase articole şi lucrări de arheologie 
albaneze, autorii remarcă, că versiunile oficiale 
ale trecutului nu au fost automat discreditate 
după căderea unui dictator, ci dimpotrivă şi mai 
puternic susţinute (p. 8-9). 

A doua contribuţie, scrisă de D. J. Ian Begg, 
priveşte cercetările în Egipt ale arheologilor din 
I talia fascistă. Scopul acestui studiu a fost să 
examineze efectele finanţării, ca reflecţie a 
politicii externe fasciste, în particular pe o 
săpătură, aleasă fiind cea a sitului greco-roman 
de la Tebtunis din deşertul egiptean, la sud de 
Fayyum. Săpătura respectivă a fost condusă de 
Carlo Anti de la Universitatea din Padova 
(p. 1 9) .  Principalul scop al reluării săpăturilor a 
fost relevarea unui oraş tipic agrar din perioada 
greco-romană din Egipt. Bazându-se pe arhivele, 
care au aparţinut directorului de campanie 
Gilbert Bagnani şi pe alte surse din arhivele de 
stat Ian Begg trasează în circa I O pagini 
cercetările lui Anti între anii 1 930 şi 1 936. Cu 
toate că Tebtunis a dat la acea dată a doua mare 
colecţie de papiri după Oxyrhynchus, finanţarea 
a încetat în 1 936 datorită l ipsei de descoperiri de 
monumente romane vizibile (p. 29). 

Următorul articol, scris de Oliver Gi lkes 
priveşte din nou Albania, de data asta însă fiind 
vorba de o altă perioadă, respectiv 1 924- 1 943, şi 
de o cu totul altă situaţie. În prim-plan este 
relaţia între politica Italiei fasciste şi interpretarea 
antichităţilor din Albania, ca şi misiunile italiene 
în această ţară. Sunt amintite succint cele câteva 
misiuni începând cu 1 924. Cu referiri speciale 
apare cea a lui Luigi Ugolini, trimis în Albania 
de Roberto Paribeni (p. 43), şi mai ales săpăturile 

de la Butrint, cărora li se dedică de altfel un 
subcapitol special (p. 44-50). Privitor la relaţiile 
între ideologia fascistă şi monumentele din 
Albania interesant este faptul că până în 1 930 
descoperirile erau văzute ca o „prietenie de 
3000 de ani", după 1 930 când regele Zog a 
încercat să renunţe la tratatul cu Italia, săpăturile 
ilustrau Romanită (p. 46). După invadarea Albaniei 
şi detronarea lui Zog în 1 939 interesul faţă de 
monumentele de aici a scăzut în Ital ia. 

Următoarele două capitole privesc interesul 
arheologiei italiene în Libia. În vreme ce Stefan 
Altekamp se ocupă cu precădere de primele trei 
decenii ale secolului al XX-iea, Massimiliano 
Munzi se concentrează mai ales pe legătura 
dintre imperialismul italian şi ideologia Romanită. 

După o introducere binevenită, în care se 
discută despre arheologia clasică şi despre cum 
s-a ajuns la naţionalizarea acesteia (p. 55-7), 
urmează un rezumat amplu al arheologiei 
coloniale italiene în Libia scris de Altekamp: 
prima expediţie italiană în 1 9 1  O (Federico 
Halbherr la Cyrene), ocuparea Libiei la sfărşitul 
anului 1 9 1 1 şi crearea a două soprintendenze la 
Tripoli şi Benghazi (p. 57-64). Acelaşi autor 
remarcă faptul că, deşi primele expediţii s-au 
concentrat în Kyrenaika, încet-încet a crescut 
interesul italienilor pentru Tripolitania, unde nu 
sunt aşezan greceşti. Justificarea politico
culturală pentru cucerirea Libiei a fost dată de 
nevoia de a transfera moştenirea arheologică în 
mâini europene. Cu toate acestea multe monumente ' 
antice au fost distruse (de exemplu folosirea de 
spolii de la Leptis Magna la fortificaţiile italiene). 

Pe lângă latura ideologică a contribuţiei sale, 
Altekamp punctează şi câteva contribuţii ale 
arheologiei italiene din prima decadă a secolului 
trecut la îmbunătăţirea metodelor de cercetare, 
cum ar fi folosirea fotografiilor aeriene de către 
Giacomo Boni în 1 899/ 1 900, în contextul 
relaţiei strânse dintre armata italiană şi arheologi 
(p. 66-67). Un alt lucru pozitiv al arheologiei 
coloniale a fost gospodărirea patrimoniului, 
statuată prin lege încă din 1 909. Tot din această 
perioadă săpătura stratigrafică ca metodă a 
devenit normă. 

Ultimul subcapitol al lui Altekamp priveşte 
relaţia între fascism şi arheologie, relaţie 
epuizată într-o pagină şi jumătate (p. 69-70), 
deşi cum reiese din titlul articolului perioada 
analizată ar fi 1 9 1 2- 1 942. Dintr-o comparaţie 
între misiunile italiene în Libia înainte şi în 
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epoca lui Mussolini a rezultat că după 1 922, deşi 
bugetul de săpătură era mai marc, interesul 
arheologilor era mai mic (p. 66). Trebuie amintit 
că despre acest subiect S .  Altekamp a scris o 
carte: Riickkehr nach Afrika. ltalienische 
Kolonialarchăologie in Lihyen 1911-1943, Koln: 
Bohlau 2000. 

Faţă de Altekamp, Munzi se ocupă cu 
precădere de rolul jucat de arheologic în construirea 
ideologiei, a dreptului istoric al Romei asupra 
Libiei (p. 73) .  Primul exemplu citat referitor la 
folosirea ideologici Romanita ca instrument 
politic este în contextul războiului italo-turc din 
1 9 1 1 - 1 9 1 2  (p. 74). Sunt date numeroase 
exemple din artă şi mai ales poezie pentru a 
arăta retorica reîntoarcerii Romei (p. 76-77), 
spre mijlocul deceniului al treilea din secolul 
trecut vechea Romă devenind arhetipul mitico
istoric pentru noua !talie. Aproape integral 
arheologii italieni au aderat la directivele 
ideologice fasciste. Datorită granturilor ministeriale 
ei puteau efectua săpături de dimensiuni uriaşe, 
obiectivele lor fiind restrânse la epoca romană 
(p. 80). În timpul fascismului experimentele 
stratigrafice pe care le încercase Boni la 
începutul sec. XIX au fost abandonate. 

Pentru a arăta legătura strânsă dintre 
ideologia fascistă şi arheologie, M unzi foloseşte 
numeroase exemple din epocă, cum ar fi: 
manualele şcolare pentru l ibieni, în care rolul 
Romei în Tripolitania era supradimensionat 
(p. 83) ;  vizitele lui Mussolini în Libia în 1 926 şi 
1 93 7; fi lmul Scipione I 'Africano al lui Carmine 
Gallone produs la Cinecitta în 1 93 7, un an după 
cucerirea Etiopiei, comparaţie între Scipio, care 
i-a bătut pe cartaginezi, şi Mussolini, care i-a 
bătut pe etiopieni (p. 85); inscripţii pe piatră 
latineşti, unde guvernatorii ital ieni apar drept 
proconsuli sau praeses (p. 86); o serie de timbre 
şi medalii cu antichităţile l ibiene (p. 89-93).  
Mitul Romei a jucat un rol important în timpul 
războiului african început în 1 940, pe care 
Mussolini 1-a numit „al 4-lea război punic" (p. 95). 

După al doilea război mondial romano
centrismul a fost abandonat în arheologia 
italiană (p. 73 ), soprintendenza Tripolitania fiind 
supusă administraţiei militare britanice. După 
crearea Regatului Unit al Libiei în 1 95 1 ,  
arheologi i italieni au rămas ca sfătuitori (p. 97), 
moştenirea clasică fiind preluată de noul stat, aşa 
cum o arată de exemplu apariţia pe bancnote a 
templului lui Zeus de la Cyrene sau a arcului lui 
Traian de la Leptis Magna (p. 98). 

A şasea contribuţie, scrisă de Margarita 
Diaz-Andreu şi Manuel Ramirez Sanchez, are ca 
temă gospodărirea arheologiei de teren în timpul 
lui Franco în Spania ( 1 936/ 1 939- 1 975) şi 
efectele dictaturii asupra arheologiei .  Articolul 
se concentrează asupra activităţii serviciului de 
arheologie de teren (Comisaria General de 
Excavaciones Arquel6gicas), îndeosebi din 
perioada 1 940- 1 950 (p. 1 09). În acest context 
este remarcată personalitatea lui  Martinez Sania 
Ola l la (p. 1 1 2- 1 1 5 ) .  Autorii încearcă şi o 
paralelă între comisaria şi Institutul arheologic 
german (p. 1 23- 1 25) ,  observând că serviciul 
spaniol s-a izolat destul de repede din punct de 
vedere al vieţii şti inţifice. 

Următorul capitol, scris de Wendy M. K. 
Shaw, analizează cu precădere Turcia kemalistă 
( 1 923- 1 938). Nevoia de a vedea „adevăratele 
surse ale propriei i storii" (Atatiirk) a dus în 
Turcia la direcţii proprii de cercetare. Astfel, 
hetitologia a devenit dintr-o dată cea mai 
importantă disciplină. Prima săpătură din timpul 
republicii a avut loc la Ahlatlibel, 1 6  km de 
Ankara, într-un sit hitit. Au urmat săpături de 
preistorie. În 1 935  descoperirea unor discuri 
solare la Alacahoyilk, făcută de Rernzi Oguz 
Ank, a fost legată de civil izaţia sumeriană, la fel 
cum făceau fi lologii în aceeaşi perioadă (p. 1 46). 
Tezele istorice turce, iniţiate într-o l ucrare din 
1 930, Un compendiu al istoriei turcilor, arătau 
că primii turci au migrat din Asia Centrală în 
China, apoi în India unde au dat naştere 
civil izaţilor Mohenjo Daro şi Harappa etc. 
(p. 1 35). Departamentul de arheologie clasică însă 
a fost fondat destul de târziu, în 1 946 la Istanbul. 
Începând cu anii '50 ai secolului trecut turci i  au 
început să sape situri greceşti şi romane (p. 1 33 ). 

Al optulea capitol priveşte arheologia în 
Grecia din timpul dictaturilor secolului XX. Cele 
două autoare, Dimitra Kokkinidou şi Marianna 
N ikolaidou, din prisma arheologiei ca instrument 
ideologic al unei naţiuni triumfătoare, folosesc 
două exemple: „statul nou" al  lui Metaxas 
( 1 936- 1 94 1 )  şi „revoluţia naţională" a coloneilor 
( 1 967- 1 974) (p. 1 55) .  Bazată pe o dublă tradiţie: 
Grecia antică şi B izanţul ,  naţiunea greacă de 
după 1 820 a avut una dintre prerogativele 
oficiale încă din primii ani de independenţă 
patronajul  culturii materiale. Astfel, primul 
muzeu a fost fondat în 1 829, iar în 1 833 se 
năştea Serviciul arheologic care era responsabil 
pentru cercetarea, protecţia şi gospodărirea 
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monumentelor. Din 1 837  săpături le au fost 
sponsorizate de Societatea arheologică din Atena 
(p. 1 38). Pe acest fundal şi preluând modele ce 
au la bază discipl ina Joannis Metaxas a încercat 
crearea „statului nou". 

Pentru a explica folosirea arheologiei în scopuri 
ideologice, autoarele articolului se apleacă mai ales 
asupra conflictului dintre personalităţile vremii, 
respectiv Georgios Oikonomos şi apoi Spyridon 
Marinatos din partea Serviciului arheologic pc 
de o parte, iar pe de altă parte Christos 
Karouzos, care dorea înnoirea arheologiei în 
Grecia (p. 1 66-1 67). Acelaşi scenariu a existat şi 
în perioada de după 1 967, când Marinatos a 
primit mână liberă să „salveze" arheologia de 
dezastrul „noii arheologii" (p. 1 76 ). Datorită 
importanţei ideologice a arheologiei, mulţi 
arheologi greci au fost persecutaţi de către 
regimul mil itar (p. 1 76- 1 77). 

Capitolul final al acestui volum a fost scris 
de Bettina Arnol. A vând ca bază articolele 
anterioare, autoarea pune mai multe întrebări 
privitoare la relaţia dintre sistemele politice şi 
arheologie. 

Rezumând, volumul de faţă se înscrie în 
categoria lucrări lor de reflecţie asupra scopului 
arheologiei în societate şi a raportului acesteia 
cu factori i politici. Majoritatea exemplelor 
privesc prima jumătate a secolului al XX-iea, 
perioadă a centralizării statale în jurul unui lider. 
Cu excepţia Albaniei, aceasta însă tratată 
superficial, cazurile analizate sunt ale unor 
dictaturi de o relativ scurtă durată. Concentrându-se 
pe practica arheologică sub dictatură, cartea de 
faţă nu încearcă să sugereze că alte sisteme 
politice nu ar dori să controleze trecutul, ci doar 
că acestea acţionează mult mai puţin efectiv. 

Iulian Birzescu 

M I RCEA PETRESCU-DÎMBOVIŢ A Amintirile 111111i arheolog. Bibliothcca Memoriae 
A nt iqu i tat i s .  X V I I ,  P i atra Neamţ,  2006, 266 p. ( text  1 52. p . ,  i lustraţ ie  1 1 6 p . ) .  

Volumelor (nu prea multe) cu  amintiri ale 
lumii arheologice, l i  s-a adăugat recent şi cel 
al profesorului dr. Mircea Petrescu-Dîmboviţa. 
Cartea domniei-sale a fost organizată după cum 
urmează: 

Cuvânt înainte (p. 7- 1 4) este o prezentare pe 
scurt a întregului cuprins al cărţi i, capitol de capitol. 

Capitolul I - ,,Despre părinţii mei din Galaţi, 
sora din Bucureşti şi familiile mele din Bucureşti 
şi laşi" - este o evocare surprinzător de detaliată 
a familiei arheologului, cu incursiuni genealogice 
precise, pornind de la părinţii săi până la a treia 
generaţie, cuprinzând date legate de onomastica 
famil iei, studiile fiecărui membru şi locul de 
reşedinţă (p. 1 5- 1 8) .  

Capitolul li -,,Elev la liceul Vasile Alecsandri 
din Galaţi " (p. 1 9-22) - este o cronică densă, 
dar totuşi bogată în detalii ale aspectelor vieţii de 
l iceu, o evocare succintă a profesorilor care i-au 
marcat cariera viitoare; este vorba îndeosebi de 
Aeţiu Hogaş, fiul scriitorului Calistrat Hogaş, şi 
de scriitorul Anton Holban, primul fiind şi acela 
care i-a insuflat pasiunea pentru arheologie. 

Capitolul III - ,..Student la Bucureşti şi profesorii 
pe care i-am avut " (p. 23-54) - a fost concepută 

ca o scrie de evocări laudative ale profesorilor pe 
care i-a avut la Universitatea din Bucureşti, de la 
arheologi ( Ion Andrieşescu, Ion Nestor - cu o 
activitate descrisă cu multă admiraţie şi respect 
pe nouă pagini ( ! ), Vladimir Dumitrescu, George 
Murnu, Scarlat Lambrino) la istorici (Nicolae 
Iorga, Constantin C. Giurescu, Petru P. Panaitescu, 
Gheorghe Oprescu) şi geografi (Simion Mehedinţi 
şi Vintilă Mihăilescu). Sunt de asemenea evocaţi 
câţiva dintre colegi (Cornelia Bodea şi Alexandru 
Baciu de la Facultatea de Filosofie şi Litere şi 
Dan Dragnea de la Facultatea de Drept). Este 
păcat că autorul nu ne-a lăsat mai multe detalii 
asupra unor evenimente ale vieţii sale studenţeşti 
(în afara câtorva rânduri despre excursii în 
Grecia şi Turcia şi a unor vacanţe la Sinaia), care 
să ne permită să reconstituim atmosfera acelor 
ani, detalii care ar fi fost fără îndoială interesante. 

Capitolul IV - ,,Activitatea de militar " (p. 55-
68) - ne oferă date asupra perioadei de după 
obţinerea licenţei în Filosofie şi Litere, respectiv 
Drept ( 1 93 7); este vorba de cursurile efectuate la 
Şcoala militară pentru ofiţeri în rezervă de 
artilerie de la Craiova (noiembrie 1 939 - mai 
1 940), şi mai ales de participarea la o serie de 
operaţiuni din timpul celui de-al Doilea Război 
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